



# 去吗？去啊！战吗？战啊！

世界杯又添中国元素，歌曲《孤勇者》将在半决赛赛场唱响

本报多哈12月12日电（特派记者 季禹）“战吗？战啊！以最卑微的梦……”2022年，陈奕迅的歌曲《孤勇者》以近乎“洗脑”的姿态席卷大街小巷。如今，它即将登陆世界杯赛场。2022年卡塔尔世界杯即将进入半决赛，本届世界杯赛场上将第一次响起中国歌曲。12月11日至12日，FIFA相继宣布《孤勇者》《相信》两首中文歌曲将在半决赛赛场播放，张杰演唱的《逆战》将出现在季军争夺战

现场。

12月7日起，国际足联通过“FIFA+”小程序和微博，对世界杯现场播放的中文歌曲发起投票。除陈奕迅的《孤勇者》和苏打绿的《相信》之外，入围候选名单的歌曲还有逃跑计划的《夜空中最亮的星》以及GALA的《追梦赤子心》。

国际足联通过微博发布消息后，迅速引发外界讨论。截至12日晚8时，话题“世界杯半决赛现场将播放《孤勇者》”阅读量达1.5

亿。但记者同时发现，许多网友对票选活动并不知情。据统计，微博上的半决赛中文歌曲投票参与人数不足14万。

除了这三首歌曲外，还有一首中文歌曲有望在世界杯决赛现场播放。日前，国际足联发布了决赛现场中文歌曲投票，两个选项分别为周杰伦的《蜗牛》和林俊杰的《心墙》。投票截止于12月17日17:00，球迷和歌迷朋友可通过“FIFA+”小程序和微博投票选出心仪的歌曲。

《孤勇者》从候选歌曲名单中脱颖而出，并不令人意外。自去年11月发行以来，《孤勇者》成为华语乐坛最火爆的歌曲之一。它不仅得到了成年人的喜爱，还俘获了大批儿童歌迷。在被称为“诸神黄昏”的这届世界杯，歌曲的名字和立意，都十分契合那些扛着球队前进的“孤胆英雄”们。

除此之外，其他候选歌曲均传递了健康积极的态度，既符合竞技体育精神，又能带动现场氛围。其

中，周杰伦演唱的歌曲《蜗牛》是世界展望会的公益活动“饥饿三十”的主题曲。从诞生之日起，它就被赋予了励志、积极向上的意义。

值得一提的是，这并非世界杯赛场上首次响起中文歌曲。2018年俄罗斯世界杯，华语乐坛五月天的歌曲《倔强》，在世界杯决赛赛场唱响。“我不怕千万人阻挡，只怕自己投降。”当时，在宣布票选结果时，国际足联引用了这句歌词。

记者 怀晓

## “复仇之战”打响

1/4决赛中，克罗地亚通过点球大战淘汰了巴西，阿根廷则淘汰了荷兰。此番对阵“格子军团”，对阿根廷队来说，这毫无疑问是一次复仇的机会。

2018年世界杯，略显混乱的阿根廷和兵强马壮的克罗地亚小组赛相遇，阿根廷0:3不敌对手，以小组第二出线，提前碰面强大的法国，最终在1/8决赛3:4饮恨出局，止步16强。

时隔4年，阿根廷再次遇到克罗地亚，上次攻破阿根廷球门的雷比奇和拉基蒂奇都已不在克罗地亚阵中，曼祖基奇、苏巴希奇、斯特里尼奇、乔尔卢卡、弗尔萨利科等功勋球员也都已经告别国脚生涯。

然而，在37岁老将莫德里奇的带领下，克罗地亚还是那支“铁血军团”。

阿根廷的阵容与四年前相比也变化很大，梅西曾经的锋线搭档阿圭罗已经退役，现在的锋线搭档是曼城前锋阿尔瓦雷斯。

作为一名新锐，阿尔瓦雷斯的发展模板既是梅西又是阿圭罗，兼具两位前辈的特点。恩佐·费尔南德斯、麦卡利斯特等中场新星已经崛起，也让“梅球王”比以往更有底气。

这将是阿根廷和克罗地亚的第6次交手。此前五战中，双方各取2胜1平，不分上下。

就整体实力而言，如今这支“潘帕斯雄鹰”更胜一筹，但坚韧顽强的克罗地亚人从不惧硬仗，总能在淘汰赛中带来惊喜。

## 两大“门神”PK

近两届世界杯，“格子军团”在淘汰赛阶段6战5胜，其中4场是点球胜出。这也将成为该队在对



北京时间12月14日凌晨3:00，2022卡塔尔世界杯即将迎来首场半决赛的争夺，对阵双方是梅西领衔的南美劲旅阿根廷队和莫德里奇领衔的上届世界杯亚军克罗地亚队。众所周知，本届世界杯被称作“诸神的黄昏”。本场比赛的到来，也意味着两位足坛巨星将迎来“谢幕演出”——或是梅西，或是莫德里奇。



世界杯半决赛14日3点打响，梅西和“魔笛”必有一人离开

「梅」开梅落皆动人「笛」声渐远更销魂



阵阿根廷时重要的信心来源。

说到这里，就不得不提及克罗地亚阵中发挥神勇的门将。以淘汰巴西这场比赛为例，利瓦科维奇奉献了全场11次扑救的超神表现。他在本届世界杯已经扑出了4次点球，纵观世界杯历史没有人能再出其右。

克罗地亚也拥有一个坚实的后防，本届世界杯的后防主力除洛夫伦外，还冒出一个实力新星格瓦迪奥尔。小组赛与比利时一役中，格瓦迪奥尔贡献了全场最多的9次解围，另外8次成功夺回球权，且一次都没有被过掉。

而在阿根廷阵中，30岁的门将马丁内斯也表现不凡。他

在点球大战中扑出了荷兰的2个点球帮助球队晋级，其中包括荷兰队头号球星范戴克的。之前与澳大利亚的1/8决赛，也是他在终场前的关键扑救，守住了阿根廷队前进的道路。

门将的高光表现显然是本届世界杯的一个热点话题。根据国际足联每场比赛赛后评选的“全场最佳球员”结果，本届世界杯到目前创纪录地有9场比赛由门将摘取这个称号。

接下来的这场半决赛，是否还会通过点球大战决胜尚未可知。但不可否认的是，两位门将的发挥至关重要。

## 哪位传奇“落幕”

梅西与莫德里奇，两位当今足坛的大师，他们的再次对决或许并不存在输家，但赢的那个，将创造新的历史。

在本届世界杯开始之前，梅西就已宣布这将是自己世界杯的“最后一舞”。在卡塔尔，梅西拿出了个人在世界杯上的最好表现，目前已打进4球送出2次助攻，排名射手榜次席。

目前阿根廷已经是南美球队的独苗，而梅西也有机会向自己职业生涯中最期待的大神杯发起最后的冲击。

不管最后是否圆梦，有一点已经确定，只要在接下来的两场比赛中登场，梅西就将在世界杯中创造出场次数纪录（26次），成为历史第一人。

而对莫德里奇来说，本届世界杯也将成为其“绝唱”，目前他是35岁以上的参赛球员中出场时间最多的。从对巴西一战看，这位老将依然保持了强大的战斗力，甚至在加时赛仍积极回防。

此役，作为两位传奇的“黄昏之战”，是梅西带领阿根廷90分钟内解决战斗？还是“魔笛”带领克罗地亚在防守中寻求机会，最终给予对手致命一击？我们拭目以待。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:马秀霞 组版:刘森

世界杯半决赛将上演梅西  
(左)与莫德里奇的对决。  
(图片来源 IC photo 新华社)